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Ολοένα και περισσότερες παθήσεις προστίθενται στη λίστα των ενδείξεων του 
βελονισµού, που γίνεται αποδεκτός ως θεραπευτική λύση από πολλά συστήµατα 
υγείας, ανά την Ευρώπη και τον κόσµο. Η πιο σηµαντική του εφαρµογή ωστόσο, 
σχετίζεται µε την αντιµετώπιση του πόνου.  

Από το 1976, η Παγκόσµια Οργάνωση Υγείας περιλαµβάνει το βελονισµό στις 
ιατρικές θεραπείες και µάλιστα συντάσσει κατάλογο ασθενειών που µπορεί να 
θεραπεύσει. Πρόσφατα, ο Αµερικανικός Οργανισµός Ελέγχου Τροφίµων και 
Φαρµάκων (FDA), αφού εξέτασε ελεγχόµενες κλινικές µελέτες σχετικές µε το 
βελονισµό, κατέληξε στο συµπέρασµα ότι είναι αποτελεσµατικός για την 
αντιµετώπιση του χρόνιου πόνου, του εµετού, της ηµιπληγίας, των παθήσεων του 
αναπνευστικού συστήµατος και του εθισµού σε ουσίες. 

Πού οφείλει ο βελονισµός τη σηµαντική διάδοση του; «Στο γεγονός ότι συµβάλλει, 
εδώ και 4.000 χρόνια, αποτελεσµατικά στην αντιµετώπιση του πόνου, έχοντας τη 
µοναδικότητα µιας µεθόδου δοκιµασµένης από το χρόνο, χωρίς επιπλοκές» 
σηµειώνει ο Ειδικός Γενικός Οικογενειακός Ιατρός, MD, GP και Ιατρός Βελονισµού 
(ICMART), κ. Ξενοφών Μπουρδάκης. «Στον αντίποδα, κάθε χρόνο, αποσύρονται 
από την κυκλοφορία χιλιάδες φάρµακα, γιατί εµφανίζουν ανεπιθύµητες ενέργειες που 
τα καθιστούν επικίνδυνα. Η µέθοδος θεραπείας µε βελονισµό δεν αποκλείει, ωστόσο, 
και τη συνδυαστική χρήση φαρµάκων. Με τη συνέργεια βελονισµού και φαρµάκων, 
ο ασθενής βρίσκει επιπρόσθετη βοήθεια στην αντιµετώπιση του προβλήµατός του», 
προσθέτει ο ίδιος. 

Σήµερα, είναι πλέον διαθέσιµες δεκάδες µελέτες σχετικά µε την αποτελεσµατικότητα 
του βελονισµού στην αντιµετώπιση των κεφαλαλγιών, των ηµικρανιών και των 
πόνων στη ράχη. «Σε κεφαλαλγίες και σε ηµικρανίες, η υποκειµενική βελτίωση µε 
τον βελονισµό είναι 55%- 87%. H θεραπεία συνιστά µια ιδιαίτερα αποτελεσµατική 
λύση και στην αντιµετώπιση του χρόνιου πόνου, καθώς έχει αποδεχθεί ότι βοηθά το 
55%- 85% των ασθενών, πολύ περισσότερο από την εφαρµογή του placebo», εξηγεί ο 
κ. Μπουρδάκης. Πολλά «ιατρεία πόνου», στην Ελλάδα (π.χ. νοσοκοµείο ΑΧΕΠΑ) 
και στο εξωτερικό, χρησιµοποιούν βελονισµό ή ηλεκτροβελονισµό στην 
αντιµετώπιση του οξέος και χρόνιου πόνου. 

Είναι χαρακτηριστικό, ότι µια αναζήτηση στην ιατρική βάση δεδοµένων Medline µε 
τη λέξη βελονισµός, «επιστρέφει» περισσότερες από 10.500 δηµοσιευµένες εργασίες 
για τη συγκεκριµένη θεραπεία. Από αυτές, οι 1.316 προέρχονται από την Κίνα. 
«Αυτό δείχνει, αφενός την ευρεία πλέον αποδοχή του βελονισµού από την παγκόσµια 
ιατρική κοινότητα, αλλά και το µεγάλο µερίδιο των Κινέζων επιστηµόνων σε 
εργασίες που θεµελιώνουν την αποτελεσµατικότητά του», εξηγεί ο κ. Μπουρδάκης.  

 


	Βελονισμός: Βάζει τέλος στον πόνο;

